

Gaceta de Tenerife

Franqueo concertado

TELEFONO
N.º 303

Año X

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

N.º 2765

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Sábado 14 de Junio de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

El hambre de tierra!

Esta es la frase que se va popularizando entre los países europeos desde que por derivaciones de la guerra sufren todavía muy rudamente por la gran escasez de frutos agrícolas.

Es que en varias naciones continúan faltando subsistencias, agravándose la situación. Electrizados por aquella frase (que en muchos casos es una amenaza revolucionaria), en Rusia, Hungría e Inglaterra se han cometido ya los mayores desórdenes, anunciándose otros, y como por aquí también hay quienes atizan a diario, ojalá Dios permita no se reproduzcan, al fin, aquellos atropellos en España.

No podemos nosotros volver la espalda a la realidad, que con rudeza se impone, y de ahí que tengamos que dedicar unos párrafos a este amenazador problema.

Las estadísticas oficiales dicen que de unos 50 millones de hectáreas que componen el territorio español, casi 25 millones, o sea aproximadamente la mitad, pertenecen a tierras incultas y baldías. Es de advertir que los montes públicos miden 1.400.000 hectáreas; y se calculan, además, en cerca de 4 millones de hectáreas el suelo patrio no adecuado a ninguna clase de cultivo. Bueno, conformes.

Pero siempre resulta que hay unos 16 o 18 millones de ninguna clase de labor. Tierra salvaje.

Y este abandono no puede continuar ya.

Tenemos que prescindir de si son más o menos fértiles aquellas hectáreas, hoy olvidadas porque el esfuerzo humano es el que debe hacer la tierra de labor. La experiencia nos demuestra que es el hombre el que modifica la tierra. Terrenos calizos y pedregosos eran la inmensa mayoría de los campos belgas; a pesar de lo cual pacientemente trabajados, alcanzan el grado de fertilidad que tienen. Marismas desecadas son los terrenos más fértiles de Irlanda. Superficies ganadas al mar los campos de Holanda. Sobre la roca viva se forja tierra de sembrado en las islas Baleares y en Alicante. El esfuerzo titánico que esta transformación representa debe continuarse todavía porque hay aún muchísimo terreno por cultivar y ahora más que nunca por todas partes se siente la escasez, el hambre de tierra.

Gracias al aprovechamiento que invocamos, y que cada día es más ineludible, aumentarán las hoy escasas producciones agrícolas. Así se hizo en el extranjero ya desde antes de la guerra, como lo demuestra el que en treinta años haya duplicado Francia su producción de trigo. De 1900 a 1911 Alemania aumentó el producto medio por hectárea en 510 kilos para el centeno y 330 para el trigo. En Bélgica y Holanda se aumentó también, y muy considerablemente, la producción gracias siempre al rigor con que se procura reducir en cada año la porción de terrenos baldíos.

Según datos que publicó la «Revista Mercantil», de Valladolid, hay inculto: en Inglaterra, el 28.4 por 100 del suelo; en Holanda, el 23; en Italia, el 19; en Hungría, el 10.20; en Bélgica, el 9.40; en Alemania, el 9.90; en Francia, el 9.10; en Austria, el 6.90, y en España... ¡el 46.80 por 100!

Contra este abandono territorial tienden las disposiciones del anterior ministro de Hacienda, señor marqués de la Cortina, encargando a los Ayuntamientos la confección de relaciones en que consten los terrenos no cultivados y susceptibles de producción.

Un delegado del Gobierno, en los casos precisos, vigilará y ayudará a este resultado, y hechos los trabajos, veremos cuáles son las tierras que están en condiciones de ofrecer frutos a la producción.

Obtenida la estadística concreta de referencia, se formarán Sindicatos de colonos. A estos Sindicatos se les otorgarán premios del Banco Hipotecario, estableciéndose una primera hipoteca sobre la tierra, y el Estado hará la segunda hipoteca al 1 por 100 de interés por ejemplo, es decir, a un tipo reducido.

La ley de expropiación forzosa por razón de utilidad pública, podrá ampliarse en algunos casos en que sea de justicia aplicar preceptos análogos, si antes previo pago de su valor, y con unas y otras medidas, el problema territorial quedará resuelto en lo posible.

Estas disposiciones gubernativas producen la más satisfactoria impresión a cuantos conocemos las grandes extensiones de terrenos incultos, salvajes, que en diversas comarcas españolas todavía existen, y cuyo abandono no puede en manera alguna tener justificación en épocas (como la actual) en que existe verdadera hambre de tierra.

Arturo Iribarri.

La odisea de unos patriotas

Varios revolucionarios monárquicos portugueses se evaden de su prisión y llegan a Las Palmas

Los periódicos de Las Palmas se ocupan extensamente de la odisea de unos patriotas portugueses.

He aquí lo que dice a este respecto uno de los citados colegas: «El sábado llegó a este puerto una balandra de nacionalidad portuguesa llamada «Glabiberta» y ocho personajes políticos de Portugal que tomaron parte en el último movimiento revolucionario monárquico abortado en aquella república. Vienen fugitivos desde la isla de Madeira, donde estaba prisioneros en un Castillo situado junto al mar, bastante vigilado. Con estos fueron también prendidos y se hallaban en la misma prisión los Jefes de aquel movimiento y los ministros del Gobierno provisional entonces proclamado.

Los ex revolucionarios se hallan hospedados en el «Hotel Continental» y son: Coronel de Caballería, Comandante de lanceros Sr. Fernando Continho da Silveira Ramos; alférez miliciano de artillería Antonio Machado de Cunha; alférez miliciano de administración militar Diego Augusto d'Oliveira; alférez de artillería de campaña, José Arango Martin Souza Nazaret, José de Lucena, Conde de Lucena, diputado de la nación portuguesa; Claudio Silva, alférez de infantería y observador aviador y Casilo Manuel Oliveira Ramos, alférez de artillería observador aviador.

La evasión y arribo aquí de estos hombres ha sido una empresa arriesgadísima que da idea de una audacia a toda prueba. Véase algo de su penosa odisea según datos que hemos inquirido:

En la noche del día primero del corriente mes, estando en el castillo que sirve de prisión rodeado por 25 centinelas, y cuando serían las diez de la noche próximamente, salvaron altura del Castillo, de unos quinientos metros, valiéndose de un amarre de sábanas y vestidos con trapos oscuros a fin de confundirse en la oscuridad. Así bajaron todos a la playa y a las seis se metieron en el mar llegando a nado hasta el balandro, preparado ya de antemano por su dueño, que es el que ha venido dirigiendo la embarcación. El dueño del «Glabiberta» es un rico sportsman portugués de los más fervientes partidarios de la monarquía. Desde que prepararon la fuga fué el propósito de los fugitivos llegar a estas islas, pero al tomar la ruta se extraviaron hacia la Costa de África y a unas 65 millas de Las Palmas se pusieron en comunicación con el barco inglés «Incoma» el que les indicó la situación y el rumbo que debían tomar.

El propietario del balandro se llama M. Humberto Passos Treitas y es poseedor de una cuantiosa fortuna.

Tenemos entendido que los intrépidos monárquicos portugueses se hallan a disposición de las autoridades españolas y comprometidos bajo palabra de honor a no salir de la isla sin participar a las autoridades competentes.

Para la temporada de verano, se alquila la parte alta de una casa en sitio céntrico de La Laguna. Tiene instalación de luz eléctrica y agua a presión. Informarán en esta Imprenta.

Información de la Orotava

Con motivo de celebrarse el domingo próximo la fiesta solemne del Apostolado de la Oración en la Iglesia de San Francisco, habrá misa de comunión a las 9; la cantada con sermón a las once y media y la procesión a las 5 de la tarde (hora oficial), con asistencia de la banda de música de los Exploradores.

Desde el lunes último ha empezado a regir en esta Villa la ley de la Jornada Mercantil, con cuyo motivo la apertura diaria de los establecimientos se verifica a las 8 y el cierre también a las 8 (hora oficial).

Para prestar sus servicios en las compañías destacadas en esta Villa, del Regimiento de Tenerife, ha llegado de Santa Cruz, el alférez, D. Jacobo Guart de Victo.

Se encuentra en esta Villa pasando la temporada de verano en unión de su distinguida familia, don Gabriel Gómez-Landero.

Para amenizar los festejos que tendrán lugar el domingo próximo en el pago de la Cruzanta, ha sido contratada la banda de música municipal de esta villa.

El maestro de la lucha canaria

UN ALBUM CURIOSO

A continuación publicamos hoy los restantes autógrafos que honran el curioso álbum del maestro de la lucha canaria D. Angel Alvarez (Angelito).

Ninguno como «Angelito» ha sabido hermanar con tanta habilidad en nuestra lucha regional, el desarrollo y mantenimiento de la fuerza con la higiene y el sentimiento artístico; ninguno como él ha imprimido a aquel deporte el talento y la destreza, el cálculo y la agilidad, la nobleza y el ardor que requiere nuestra tibia lucha para que llegue, como ha llegado con él y por él, a su mayor grado de perfeccionamiento; pero la nota característica de la escuela de nuestro luchador es su triunfo en el orden social: al despertar vivo e intenso un entusiasmo noble y caballeresco por aquel deporte, ha logrado desterrar las bajas pasiones partidistas de antaño y los mezquinos y arcáicos resquemores de los bandos contendientes...

Andrés Díaz Bethencourt.
(Alcalde de La Laguna)

Laguna 25 III-1919.

Del natural

(Instantánea)

Fué una tarde de gratas emociones... «Luchas», gritaba el público impaciente, y el clamor exaltaba las pasiones, cuando al terrorista saltó diligente el «niño» de las grandes emociones a quien forjado hierro le hace frente.

Se remanga Angelito los calzones, coge al contrario en giro sorprendente con firme mano, con visión segura, y un arranque de su audacia extrema, ensarcando flexible la cintura, añade un nuevo lauro a su diadema... ¡Angelito era clásica esculptura y aquel encuentro magistral poema!

J. Hernández Amador.

La lucha canaria es la más elocuente manifestación del vigor de nuestra raza.

En las luchas de «Angelito» no sabemos que admirar más, si la plasticidad de su figura, pujante y gallarda, o la rapidez y energía de sus movimientos rítmicos, armoniosos. Es el arte vencedor de la fuerza.

D. Cabrera Cruz.

La Laguna 16 4 1919.

No soy literato sino un modesto escritor. Como tal admiro la maestría y la plasticidad de tu arte.

Guzmán Compañi.

La Laguna 23 de Abril de 1919.

«Angelito», luchador

Es todo un campeón. Tiene su mano, más que la fuerza, la ingeniosa maña; y brega con ardor, nunca con saña porque en cada adversario ve un hermano.

Agil, diestro, de cuerpo asaz liviano, al más fuerte rival con su arte engaña y lo derriba en tierra, ¡digna hazaña de un esforzado gladiador romano!

Mas después de triunfar del tal coloso, le tiende, sin doblez, la mano amiga y lo estrecha a su pecho generoso jadeante de orgullo y de fatiga; y entonces, para mí ya no es dudoso que vencer a un león puede una hormiga.

Guillermo Perera y Alvarez.

La Laguna, 8 2-1919.

¡Diga usted «Lucha», caramba!

Me crié y he pasado la mayor parte de mi vida en el campo. No perdí en mis mocedades ninguna de las fiestas que se celebran en cuatro o cinco leguas a la redonda de La Laguna. Y siempre fué la lucha lo que más me atraía e interesaba en esas fiestas.

Ahora, sin haber perdido la feición, hasta me molesta oír hablar de luchas. ¿Por qué? Acaso por una ridiculez, por algo que es superior a mi voluntad; desde que—de algún tiempo a esta parte—veo escrita y repetida en periódicos de Tenerife y en escritos de hijos de Tenerife, la palabra *Luchada*—¡que horror!—La tal palabra, exótica y ridícula, me crispas los nervios de tal manera que cuando la leo o la oigo me entran ganas de desafiar al *terrero* a quien la escribe o pronuncia.

Si siempre en Tenerife se dijo propiamente *Lucha*, ¿por qué nos empeñamos en entropiar la lengua con la antipática *Luchada*?

No lo puedo remediar y por eso no voy a las luchas ni quiero que se hablen de ellas, ni he podido, por consiguiente, presenciar y aplaudir las tan celebradas habilidades de *Angelito*; mote que también me parece impropio a juzgar por su fama: Si su ligereza, su agilidad, su arte, justifican

aquello de que «más vale maña que fuerza», mejor sería llamarle *Angelito* o *Angelón*.

Patricio Estévez.
Sta. María de Gracia, Mayo de 1919.

Al simpático «Angelito»
maestro de la «Lucha Canaria»

Leado seas «Angelito», por los prosistas y poetas, en estas páginas repetidas de lo más raro que se ha escrito...

Tú, el pequeñito, el bien formado, ágil, astuto, omnipotente; tú el luchador más atrayente que los terrosos ha pisado.

Tú, el que dominas, el que imperas, el que, luchando, maravillas, con garabatos, zancadillas, cangos, desvíos y caderas.

Tú, buen artista zapatero que haces calzado superior, mejor artista del terrero, extraordinario luchador:

Leado seas, te repito, porque mereces una loa, que aunque parezcas pequeñito eres más grande que un Ochoa.

Y ¡Escucha amigo! Esa excelencia que tienes tú para luchar, si no es secreto de tu ciencia, ¿me la podrías explicar?

Juan Pérez Delgado.

(«Nijota»)

La Laguna 23-IV 1919.

Al encerrar la Lucha bajo de techado quitándole el oro del aire libre y privando a las magas de presenciaria a la honesta distancia a que solían hacerlo, para ver si el hermano o el novio se quedaban con el terrero o ponían las gambas al cielo, se le ha quitado al espectáculo gran parte de lo que tenía de típico de la raza, mermando de un modo lamentable la estética regional; por que con este cambio burgués, se han destruido aquellos cuadros bellísimos que se formaban con ellos y ellas, campos, terrosos, vehículos y cabalgaduras; cuadros en los que todo era vida y movimiento, con un plano de luz y colorido que el pincel no puede reproducir ni la pluma describirlos, y no digo nada si por remate y corona de la fiesta, para poner en turbio la cuestión, se repartían entre ellos algunos *variscasos*, porque en tonces ¡Ira de Dios! ellas trataban de decidir y aclarar la pelea, con las piedras como puños que recogían en las halas, y que disparaban al denodo dieran, con las fuerzas de sus brazos hombrunos, desde los pardones en que se situaban, los que, verdaderos palcos de delantera facilitaban la puntería en forma tal que a piedra lanzada, por lo menos, respondía un chichón.

Pero ¿y que entristecernos añoran de estos y otros recuerdos de aquellos tiempos clásicos ¿guneros? ¡Todo, todo ha pasado para no volver! y tanto ha pasado, que hasta aquellas mismas fortalezas serries, que desprecaban a los de *Café*, a su gran pesadumbre se han tenido que rendir y entregar humildes el campo a la ola abasalladora y victoriosa de la época.

Tanto es así lo que ocurre, que como todos sabemos, hasta hace pocos años, el luchar no había pasado de la categoría de un ejercicio mecánico, del que fuerzas, *jeito* y maña eran su materia prima, pero hoy merced al progreso, de la combinación de estos elementos ha resultado un arte, del que *Angelito* es un maestro profesional, según me dicen; pero si el progreso es progresar, hay que esperar que el arte se convierta en ciencia y así a tal llegase bien merecida fuera nuestro *Angel Alvarez* uno de sus primeros doctores.

Aei pues, viva *Angelito*, que si no tiene fecha de comer *gofio*, tal y como Dios lo hizo, se ha sacado en vilo a más de un *marrajo* de los de tres *carrietas* de dientes, que así llamaba a los luchadores esforzados el señor Domingo Enrique, juez de luchas de buena y perdurable memoria.

José Rodríguez Moure.

Laguna Mayo 13 de 1919.

Francisco Hernández Maffiotte

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños.

POLITICA

La elección de Senadores

Mañana, domingo, se verificarán las elecciones de senadores.

La candidatura ministerial, que apoya el partido maurista en esta provincia, la constituyen el Sr. Conde de Belascoain, y el Sr. Redonet.

El tercer puesto se lo disputarán los señores Izquierdo Vélez, albista, y el Sr. Jimeno, romanonista.

También parece dispuesto a luchar el palmero señor Sotomayor.

Desde mi ventana

Dos preciosas muchachas pasan por mi ventana hablando (¿como no?), pero hablando... ¡de política! Van indignadas por la oposición que hacen los republicanos a que el Sr. Rumeu desempeñe la alcaldía...

—Pero has visto mujer? En cuanto vea a Orozco le voy a decir que no sea bobo, y que no se meta en eso.

—Pues claro. ¿Que más da que el alcalde sea capitán de las milicias o sea comisionista, o comerciante, o abogado? Lo que importa es que sea bueno.

—Y bien bueno que es Rumeu, y muy guapo, ¡Si no fuera por la calva!

—Pero si la calva le favorece mucho! Se da un aspecto de hombre de ciencia y hombre grave que le va muy bien.

—Y luego con el bigote tan fino. ¿Tu lo has visto cuando sale de la barbería, todo engomado?

—Bastante mejor que Orozco y que todos los republicanos.

No quise oír más. Me retiré de la ventana cantando: *La gelosía mi morde...*

¡Oh, amigo Rumeu! V. triunfará, usted hará lo que quiera en Santa Cruz, y puede usted sonreírse de los feroces republicanos.

Le acompaña la simpatía de las bellas, y con esa simpatía se va a todas partes, y se venecen los más fieros enemigos.

El mismo Orozco, ese fiero almogávar, defensor de las prerrogativas municipales, si se lo indicara una de estas muchachas, que también hablaban de V., lo proclamaría alcalde perpétuo.

—¿Pero en que quedamos? ¿Hay crisis, o no?

—Tu no lo vez? Yo no sé de otra crisis que una monetaria, que me trae fastidiado. (Este *castidido* lo he puesto yo. El dijo otra cosa más fea, y aprovecho la ocasión para condenar esa costumbre de hablar mal).

Este mes no le he podido pagar a Zamorano el plazo de este traje.

—¿Todavía andas así? Estás todavía en guerra con los ingleses?

—Siempre, hijo; no los puedo ver, ni ellos a mí, porque me oscuro cuando me buscan. ¡Que vida tan perra! ¡No encontrar por ahí una rica heredera, huérfana, triste y sola!

—Pues no pides tu nada; pero yo hablaba de la crisis del Gobierno. Ya sabes que Esteban la dió como un hecho.

—Bromas de Esteban.

—No que se lo había asegurado Izquierdo.

—Bromas de Izquierdo, o de Mattos, que se pasan la vida

tomando el pelo a unos y a otros.

—¿Pero entonces no hay crisis?

—¿Que ha de haber, criatura? Tu no ves que el gobierno está valiosamente apoyado? Tenemos *Maura si* para cinco años y pico.

—¿Y tú?

—Yo lo mismo que tú; pero chica, no tengo esperanzas. ¡Está más gamo y más consentido ese hombre!

—¡Ay, San Antonio bendito! haz un milagro y que se decida Pepe, porque estoy pasándola morada.

—¿Pero tu no hablabas con Carlos?

—Eso no era más que *hirteo*. El que a mí gusta y me ha gustado siempre es Pepe.

—Dichosa tu, que los tienes a pares. ¿Y aun te quejas?

SE OFRECE un ama de cría. Formarán calle de Los Campos, 12

RELIGIOSAS

En honor de S. Antonio de Padua

LOS CULTOS DE AYER

Ayer, festividad de San Antonio de Padua, terminaron en la parroquia de San Francisco los solemnes cultos que se han venido celebrando en honor del glorioso taumaturgo.

A las 8 y media de la mañana se celebró misa rezada ante el altar del Santo, con acompañamiento de órgano, oficiando el Párroco don Juan Batista y Fuentes.

En el acto de la comunión se acercaron a recibir a Jesús Sacramento más de 400 personas, entre los que se distribuyó el «pan bendito de San Antonio».

Después de la misa fueron repartidos cerca de 1.000 panes entre los pobres socorridos por la «Pia Unión de San Antonio» y los asilados.

A las 10 y media tuvo lugar la misa solemne con exposición de S. D. M. Ofició el R. P. Frutos del Hoyo asistido del R. P. Mena y del Presbítero Sr. Higuera.

Ocupó la cátedra sagrada el R. P. Caspe, de la Congregación de los Misioneros del I. C. de María, quien habló sobre las virtudes del Santo, haciendo resaltar singularmente su celo por la salvación de las almas.

Un selecto coro de distinguidas señoritas acompañado del «Sexteto Eslava», cantó la misa de «Angeles».

Esta solemne función, que se vio muy concurrida de fieles, terminó con la procesión del Santísimo, bajo palio, por el interior del templo, y la bendición de su Divina Majestad.

La procesión de la imagen de San Antonio se celebró a las 6 y media, después de la novena. Distinguido la procesión por el orden y fervoroso recogimiento que se advertía entre los numerosos fieles que concurrieron a ella. Iba presidida por el Párroco señor Batista.

Concurrió la Banda municipal, galantemente cedida por el Ayuntamiento.

Al retornar la procesión a la parroquia predicó el R. P. Plácido de San Román, de la Compañía de los Franciscanos.

No terminamos estas breves líneas informativas sin dar nuestra más cumplida enhorabuena a la «Pia Unión de San Antonio» y al Párroco don Juan Batista por el esplendor que este año han revestido los cultos a San Antonio de Padua.

No olvidaremos tampoco de mencionar al coro de distinguidas señoritas que, durante la novena, tanto ha contribuido al mayor realce y brillantez de estos cultos.

† La Funeraria

Calle de Imeldá Soria 108.—Teléfono N.º 869

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando un so'o aviso por teléfono.

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de «EL FARO», situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

Contestando

Carta con guante blanco y vaselina bórica

Señor don Policarpo Niebla.

Mi querido, debido y podido (cuidado Sr. cajista, no confundas V.) amigo: Siento en el alma, lo que V. me dice; y tanto por los esfuerzos mentales que supone su cortés epístola, como por la amistosa consideración que me retira, merece V. mi gratitud, difícil por tanto de extinguir en lo privado nuestro afecto que públicamente quiero V. dejar liquidado.

Algo así como una liquidación debió parecerle a V. lo de mentarme las oposiciones de Las Palmas. Sepa, amigo Niebla, que nada de extraño tiene mi deseo de que no se celebren a la chita callando, y por sorpresa unos ejercicios, que al no poder practicar con la brillantez que correspondía, abandoné. Ocasión habrá de probar que no soy mudo. Conviene además, que se entere V. que es un caso de «regionalismo» el aplazamiento de las oposiciones referidas, y que solo por aplicar a Canaria un imposible Reglamento Notarial, hubiese yo solicitado lo que pedí... sin perjuicio para nadie, aunque V. sostenga otra cosa.

La campaña contra Tenerife, la hice ahí mas que en esta prensa, y que en Las Palmas. En Gran Canaria, solo he encontrado de nuevo un cariño y una consideración que a Vds. no les merezco.

Siento el concepto de amoralidad política en que V. me tiene, y comprendo euan provechosos deben haber sido sus 18 años de luchas partidistas, y lo enterado que estará de historia tinerifeña que habrá estudiado... tanto, ¡desde tantos puntos de vista! Para cacique, no tengo vocación, sin embargo, si algún día aspirase a ello, V. sería mi cronista, como hoy lo es de Penito.

Suyo affmo.

León de las Casas.

El Tren de la vida

POR CURREO VARGAS

De venta en la Librería Católica

EN LOS LUISES

La velada de mañana

Mañana celebrará una interesantísima velada, como fin de curso, el Colegio del Inmaculado Corazón de Jesús, en el patio y teatro de la misma Institución.

El programa de dicho festival artístico es el siguiente:

Entrada (Banda); Discurso de apertura; Alejandro Fernández.

Primera parte

- 1.º Ditirambo eucarístico, (Poesía); Carlos Arriaga, Pedro Lasso, Alfonso Arroyo, Pepito Clavijo, Salvador Clavijo y Miguel López.
- 2.º La sabiduría de un negrito (Narración); Domingo Piñero.
- 3.º El trompo y la pelota, (Diálogo); Rafael Lecuona, Ramón del Campo, Alberto Cifra y Angel Arocha.
- 4.º Baturricos, (Cantares de la Jota).

Segunda parte

- 5.º La Abeja y la Lechuza (Apólogo); Francisco Lázaro.
- 6.º Décima mística; José Santacreu.
- 7.º La Caridad (Poesía); Blas Pérez.
- 8.º El niño mártir (Drama); Angel Carrillo, José L. Iglesias, Miguel Estarriol, Domingo Torres, Alfonso Arriaga, Gregorio Rodríguez y Ramón Fagundo.
- 9.º Sinfonía; Banda.

Tercera parte

10. Premio a la aplicación, (Narración); Aristeo García.
11. Máximas de higiene (Dísticos); Luis Alemany y Enrique Marco.
12. Una carta al C. de María (Diálogo); Pedro Hernández y Domingo Piñero.
13. Cabo Noval (Ensayo dramático); Primer acto; Alejandro Fernández, Francisco Lecuona, Pedro Hernández, Joaquín Díaz, Manuel Guillermo, Pablo Álvarez, Francisco La Rosa, Domingo del Pozo y Antonio Guillermo.
14. Entremés; Banda.

Cuarta parte

15. A Tenerife (Poesía); José Arroyo.
 16. Estusiasmo infantil (Poesía); Juan de Foronda.
 17. Cabo Noval (Segundo acto); por los mismos niños.
 18. Himno patrio; (Canto).
 19. Final; Banda.
 20. Alocución, por el Rdo. P. Superior del Colegio.
- Sinceramente agradecemos la atenta invitación con que el Colegio y el R. P. Superior, don Jerónimo Benito nos han honrado.

Información local

El próximo domingo en el campo de la sociedad deportiva «Juventud», jugarán una partida de foot ball los equipos *Weiler* y *Belga F. C.*

La partida promete resultar muy animada e interesante.

Con gran rapidez se están ejecutando las obras de la Alameda del Muelle y calle de la Marina, emprendidas por la Junta de Obras del Puerto.

El vapor «Andorinha» de los señores Yeoward Brothers que se halla atracado desde ayer a nuestro dique, está cargando frutos para Liverpool. Dicho vapor ha traído un buen cargamento de productos ingleses para el comercio de esta Capital.

Ya han comenzado a exportarse para Inglaterra y Francia la cebolla de Canaria que en esta temporada está alcanzando muy buenos precios en aquellos mercados.

Por los médicos de guardia han sido asistidos en la Casa de Socorro, las siguientes personas:

Fernando García Talavera, de 7 años, de una herida contusa como de un centímetro de extensión en la parte superior de la región frontal; leña.

Adelaida Trujillo, de 5 años, de una herida contusa como de 5 centímetros de extensión que solo interesaba la piel, en la región frontal; casual y leve.

Ramón Fajardo, de 29 años, de una herida de 3 centímetros de extensión, que interesaba todas las partes blandas en la región frontal, sin que se le apreciase fractura del hueso; producida en reyerta y calificada de leve salvo complicaciones.

Ecos de Sociedad

Veraneantes

Ha marchado a La Laguna en compañía de su distinguida familia, el general don Camilo Benítez de Lugo.

También ha marchado a la misma ciudad el comerciante de esta plaza don Juan Quintero y Barroso y su distinguida familia.

Doctor en Derecho

Nuestro estimado y joven paisano D. Juan Pisaca Burgada, cuyo estudio de Derecho había terminado recientemente en la Universidad de Barcelona, acaba de doctorarse en Madrid.

Tanto al aprovechado joven como a su padre el Inspector provincial de Sanidad D. Agustín Pisaca y Fernández enviamos nuestra felicitación.

Notas marítimas

El «Markai»

Ayer por la mañana fondó en nuestro puerto el vapor de nacionalidad holandesa «Markai», procedente de Cardiff, con un cargamento de carbón para esta Capital.

El «Andorinha»

Procedente del Puerto de la Cruz, entró ayer el vapor de nacionalidad inglesa «Andorinha», con frutos en tránsito.

El «Águila de Oro»

Del Puerto de la Cruz entró ayer en nuestro puerto el vapor español «Águila de Oro», con frutos para trasbordar; vino consignado a Fyffes.

Velero

El pailebot «Rosario», entró ayer procedente de Arrecife en lastre.

Buques despachados ayer

- El pailebot «Tenerife», para Garachico.
- El vapor inglés «Andorinha», para Liverpool y escalas.
- El «San Mateo», con frutos para Londres.
- El «Ieldum», para Montevideo y Río de la Plata.
- El «Viera y Clavijo», para Arrecife y escalas.
- El pailebot «Nivaria», para el Puerto de la Cruz.

Balompíe

Mañana, a las cinco de la tarde se celebrará en el campo de deportes de la sociedad «Isleño Sporting Club», una interesante partida de balompíe entre los primeros equipos «Falernia» y «España».

Estos equipos estarán compuestos por los siguientes jugadores:

«España»

J. Hernández, A. Rivero, A. Herrera, A. Peña, L. Méndez, E. Rodríguez, S. Rivero, L. Yanes, F. Martín, P. Santos, I. Hernández.

«Falernia»

B. Sabina, B. Rodríguez, F. Pérez, M. Castellano, A. Nieto, D. Pacheco, J. Hernández, A. Rodríguez, C. Tadeo, D. Rodríguez, J. Sierra.

El encuentro de foot ball, que había de celebrarse mañana en el campo de deportes de los Exploradores de esta Capital, entre los teams «Nueva Victoria» y el segundo equipo de dicha Institución, se efectuará hoy a las 6 de la tarde, con motivo de hacer mañana una Excursión a la Esperanza la Tropa de dichos Exploradores.

IDEA PLAUSIBLE

Con este título, publica «El Día» de Las Palmas, en su número 4.468, el artículo que a continuación reproducimos, por el cual verá a los detractores de la idea de establecer en Canarias Cuerpos de Somatenes, que va tomando cuerpo, a pesar de su insustancial campaña:

«En la GACETA DE TENERIFE y en «El Imparcial» de esta misma población se vienen publicando unos artículos firmados por el «Capitán Nemo» y el «Capitán Antídoto» animando a la gente de orden a unirse en apretado haz, formando Somatenes para defender la Ley y el Derecho contra los ataques de los revolucionarios y bolcheviquistas, que con tanto descalegamiento están amenazando y hasta imponiéndose con tiranía sobre a la Humanidad entera.

Dice que la idea ha caído en el campo contrario como proyectil del famoso 42, y que enseguida han empezado los revolucionarios de oficio a propagar noticias falsas sobre el objetivo y organizaciones de los Somatenes, empleando e abusos para desviar a la opinión pública y tratando de rodear el proyecto de un ambiente de hostilidad que le haga fracasar.

Al exponer el objetivo de los Somatenes cita algunos párrafos del Reglamento que dicen así:

«El somatén armado es la Asociación de propietarios y colonos honrados y de responsabilidad que, por amor al orden, han merecido la confianza y autorización de guardar en su poder un arma de fuego y municiones, para la defensa de sus personas y bienes.»

«El objeto del Somatén armado es asegurar y conservar la tranquilidad del país, hacer respetar las leyes y las autoridades establecidas por todo Gobierno legítimamente constituido y perseguir hasta su captura o completo exterminio, a toda persona que intente turbar la paz, a los ladrones y malhechores que traten de ejercer sus rapiñas o procurarse un refugio en el país y a toda persona reclamada por la justicia.»

«Muy bien! Perfectamente! Encantados de la idea nos ponemos incondicionalmente a la disposición de los Capitanes Antídoto y Nemo; yo desde ahora y conmigo tacitamente todas las personas decentes y amantes del orden.»

Alguna vez había de terminar la pasividad de las gentes honradas. ¡Hora es ya de defenderse! ¿Queremos arrinconarnos? Pues a conquistar el terreno perdido y nada de complacencias.»

G. Zalzarúa

Dunlop

Decir que estas cubiertas y neumáticos, «son los mejores que se fabrican» sería repetir una hipérbola demasiado trillada.

Lo que sí puedo garantizar y demostrar es que las cubiertas y neumáticos DUNLOP, son tan buenos como los mejores y muy superiores a otros que gozan solamente de renombre por una propaganda constante. Para convencerse hay que probarlos.

Para informes y precios dirigirse a don Bernardo de la Torre, Alfonso XIII núm. 38 (Bajos) o al Gerente don Narciso Brage.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 14

San Basilio el Magno, obispo, doctor y fundador.

Témpora.—Anima.—Ordenes

Santos de mañana día 15

La Santísima Trinidad, San Vito, San Modesto y Santa Crescencia, mártires.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—A las 8 misa rezada; a las 9 y media, Tercia, Asperges, misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento, y plática. Tiene asistencia la Archicofradía del Santísimo; a las 2 de la tarde, cátecismo a los niños; a las 6 el rosario, y letanía rezados y plática doctrinal para adultos.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 para las tropas de Artillería e Ingenieros; a las 10 Tercia, Asperges, misa cantada y explicación del Evangelio; a las 12 misa rezada; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media, a las 8 y a las 9; a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento; Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla del Hospital militar.—Misa rezada a las 9.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 9; a las 5 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media; a las 11 Hora Santa.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la desean.

Ermita de San Sebastián.—Misa rezada a las 8 y media; a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

La misa y oficios divinos de mañana son de La Santísima Trinidad, con rito doble de 1.ª clase, color blanco.

TELEGRAFIA SIN HILOS.—Se vende una estación completa para vapores sistema Telefunken. Dirigirse a don Arturo Delgado, Marina 3, entresuelo.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

Felicitaciones

Madrid 13-20'10.

Los periodistas felicitaron al Sr. Maura con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

También el Sr. Goicoechea ha recibido muchas felicitaciones con tal motivo.

Visita

El Nuncio de S. S. visitó hoy al presidente del Consejo. Le dispuso una cariñosa acogida.

Buenas impresiones

El Sr. La Cierva ha confirmado las excelentes impresiones referentes al empréstito abierto por el Gobierno que, según nos ha manifestado, es por ahora dicho asunto el que más preocupa al gabinete.

Asimismo nos dijo que el éxito que alcanzará el empréstito demostrará la fuerza del Gobierno para resistir en el poder por mucho tiempo.

Banquete

Se ha celebrado en esta Corte un banquete en honor del Sr. Ossorio y Gallardo.

Al final se levantó éste expresando su agradecimiento por aquel homenaje, diciendo que él también lo rendía a la sinceridad del Gobierno en la celebración de las elecciones, pues en ellas se prescindió de los viejos resortes.

Explicó la subida del señor Maura al poder y terminó manifestando a los mauristas que cumplieran ciegamente con su deber frente a quienes no buscan el bienestar de la patria.

Ovación

Fué calurosamente ovacionado, dándose por los concu-

rentes vivas a España, al Rey y a Maura.

Nombramientos

La Gaceta publica un decreto nombrando vocales del Instituto de Previsión a los señores Senantes y Gómez Latorre.

Diets

También publica otro señalando las diets de los vocales del Instituto de Previsión.

Orden

La Gaceta publica asimismo, una Real orden autorizando al Subsecretario de Gobernación los asuntos relacionados con las reformas sociales.

Del Extranjero

Propósito aliado

Madrid, 12 24.

Dicen de Basilea que los aliados ocuparán Dantzing y Hamburgo en caso de que Alemania no acepte las condiciones de paz.

Fábrica gigantesca

La casa Krupp tiene el propósito de construir en Holanda una gigantesca fábrica.

Condecoración

En Lieja un comunista ha sido condecorado con la Legión de honor.

Lo que creen los ingleses

En Londres se atribuye el triunfo del ejército rojo húngaro a estar dirigido por Mackensen.

CAMBIOS

Londres	23'08
París	77'75
Berlín	00'00

Gentbrugge, Hal, Hassel, H. y. Ixelles, Jette, Lo-Ken, Londen, Ledeburg, Leuze, Libramont, Liège, Louvain, Malines, Marcinelle, Menin, Molenbeek, Saint Jean, Mon Saint Amand, Namur, Nivelles, Ostende, Ottignies, Sainte Croix Saint Giles (Bruxelles), Saint Joseph-Node, Schaerbeek, Tirlemont, Tongres, Tournai, Uccle, Verviers, Vilvorde, Waremmes.

Encontrándose accidentalmente en La Palma el luchador tinerifeño Leonardo Morales (a) *El Zurdo*, concertó con el conocido aficionado palmero D. Guillermo Cabrera Ramos diez luchadas, cinco a la derecha y cinco a la izquierda, las que llevaron a cabo en el Teatro.

Las Luchadas quedaron en tablas, demostrando uno y otro sus disposiciones para ese deporte isleño.

En la «Gaceta de Madrid», del día 19 de Mayo de 1919, encontrarán los estudiantes de Náutica detalles para los exámenes de pilotos y capitanes, con programas y derechos académicos, etc. etc.

Información de La Laguna

Nuevo doctor

En la Universidad Central (Madrid) ha obtenido el título de Doctor en Ciencias (Sección de Física), después de brillantísimos ejercicios el joven profesor de esta sección Universitaria nuestro distinguido amigo don Francisco Pinto de la Rosa.

A las muchísimas felicitaciones que con tal motivo ha recibido unimos la nuestra muy sincera, que hacemos extensiva a sus apreciables padres.

De sociedad

De veraneo ha llegado a esta población, con sus distinguidos familiares, el estimado señor don Juan de La Roche.

Para Madrid ha hecho viaje, acompañada de su simpática hija Rosita, la respetable dama doña Catalina Real Viuda de Sánchez.

Visita pastoral

El lunes, a las nueve, oficial, hará su entrada solemne en la Parroquia matriz de la Concepción el ilustrísimo señor Obispo, doctor Llompar, con el fin de practicar la visita pastoral a la iglesia y ermitas que dependen de la misma, confirmar a los feligreses y cumplir lo que en derecho se ordena.

El padre franciscano que predica el solemne novenario de San Antonio, ha dedicado parte de sus trabajos a explicar con claridad la importancia del acto que se aproxima, las disposiciones con que los feligreses deben celebrarlo, lo que es la Confirmación y demás cosas concernientes a la visita oficial del Pastor a su grey.